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Zawody III stopnia

Zadania dla grupy mechaniczno-budowlanej

Zadanie 1

Kabel, stuzacy na czas budowy, do celéw telekomunikacyjnych ma by¢ rozwieszony w zimie
przy temperaturze t; miedzy dwiema nieodksztatcalnymi podporami A 1 B odlegltymi od siebie o

ll (rys.1). Jaka strzatke ugiecia f1 (tj. najwiekszy zwis) trzeba nadac kablowi przy rozwieszaniu,
aby latem, w temperaturze ty strzatka ta nie przekroczyla wartosci f2 Z uwagl na rosnace

drzewa.

Wskazowki

1. Krzywa, wg ktore] przebiega kabel nalezy potraktowa¢ jako linie tzw. malego zwisu.
Oznacza to (por. rys.l), ze mozna przyjaé cos o = 1.

2. Wyznacz réwnanie krzywej zwisu — bedzie ci ono potrzebne do wyznaczenia sity naciagu

kabla H.

3. Dhugos¢ kabla s wzdtuz krzywej mozna aproksymowaé wzorem
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4. Nalezy rozpatrzy¢ dtugosé liny w temperaturach t i ty uwzgledniajac zmiany tej dlugosci

spowodowane odksztalcalnoscia termiczna i sitami naciagu kabla.



Dane liczbowe

Ciezar jednostkowy kabla ¢ = 13 N/m; [ = 80 m; ¢ —10°C; ty = 30°C; wspotezynnik

rozszerzalnosci liniowej ap = 1,210 5 1/°C; pole przekroju kabla A = 150 mm2; modut

Younga kabla £ = 210 GPa; f2 = 1,00 m; f1 =7.
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cosa = 1;

Autor: W. Radomski

Koreferent: J. Bzowski

Zadanie 2

Na rysunku 1 pokazano zasade pomiaru promienia R sfery
za pomoca trzech kul, o promieniu r. Nalezy wyznaczy¢ za-
leznos¢ R = f rP1Py ) gdzie Py 1 Py 83 to zmierzone @)

wartosci wysokosci pomiaru wierzchotka kulek od podstawy
pomiarowe].
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Rysunek 1 zawiera: w
o

a) pomiar wartosci Py jedna kula umieszczona centralnie
Py
w sferze,

b) pomiar wartosci Py — W sferze umieszczono trzy kule.
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Po wyznaczeniu w/w zaleznosci obliczyc: fL A LO7
\ || s
x
e warto$¢ nominalna promienia R , b2
nom
e niedoktadnos$¢ pomiaru, ‘Ay
e odchytki promienia, gérna o i dolna -
. . , . . . . + ry
Wynik obliczen nalezy poda¢ w postaci R = Rnom . ‘}!‘ PN .
T “ x
Dane liczbowe potrzebne do rozwiazania zadania:
) _ 10 £ 0,005 _ 15 £ 0,005
r—10_0701, p1—40 ; p2—42 . Rys.1
Uwaga 1

W obliczeniach zakladamy idealna powierzchnie sfery, pomijamy zjawiska tarcia i nie u-
wzgledniamy stanu odksztalcen zaréwno sprezystych jak i plastycznych.

Uwaga 2

Zawodnik po zakonczeniu obliczen moze sprébowac podac krotki opis sposobu wykonania
sfery w produkcji, obrébka skrawaniem.

Autor: J. Jezierski
Koreferent: J. Bzowski

Zadanie 3

Swobodnie polozona, na podporach o rozstawie [, belka dwuteownikowa (patrz rysunek)
stanowi element nosny windy budowlanej. Na wywieszonym poza podpore na dtugos¢ ll koncu

przyczepiony jest bloczek z przerzucona lina. Jeden z koncéw liny nawiniety jest na walek
weciagarki, a na drugim podwieszany jest ciezar o masie m.



Obliczyc¢:

1. z jakim przyspieszeniem mogtaby by¢ podnoszona
masa m, aby koniec A belki nie oderwat sie jeszcze
od podlos A B\ (M

podloza, (L

2. obliczy¢ minimalna moc silnika wciagarki, aby ma-
sa m mogta ze statym przyspieszeniem — obliczo- D
nym w punkcie poprzednim — by¢ podniesiona na |
wysokosc h,

3. zaktadajac, ze ostatecznie belka w punkcie A zo- m
stata poprawnie przymocowana obliczy¢ jaka mak-
symalna mase — z uwagi na wytrzymatosc na zgina-

nie belki — mozna podnosi¢ ruchem jednostajnym. I

Zastanowi¢ sie 1 odpowiedzie¢, czy wszystko na tej bu-
dowie wykonywano prawidtowo.

Dane liczbowe:

[ = 5m; ll = 1m; m = 20 kg; » = 10 m; masa jednostkowa dwuteownika Mg =
5,94 kg/m; wskaznik wytrzymatosci Wx = 19,3 cmg; dopuszczalna wytrzymaltos¢ na zgina-

nie kg = 115 MPa.

Uwaga

e Pominac wszelkie sity tarcia wystepujace w uktadzie.
e Pominac jako maty moment bezwladnosci bloczka.

e Ruch masy traktowac jak ruch jednostajnie przyspieszony bez predkosci poczatkowej.

Autor: J. Bzowski
Koreferent: M. Jaworski



